
 

 

2013 年第 24 届亚太小学数学奥林匹克邀请赛 

上海赛区决赛（五年级） 

1、计算： 2(98765432.1) 98765432 98765432.2  =（）。 

【分析】原式 2(98765432.1) (98765432.1 0.1) (98765432.1 0.1)      

2 2 2(98765432.1) [(98765432.1) 0.1 ]

0.01

  


 

 

2、小李看书，第一天看五页，之后每天都比前一天多看 2 页，14 天后这本书正好看完，这

本书共有（）页。 

【分析】 5 (14 1) 2 31    ，这本书共有 (5 31) 14 2 252    页。 

 

3、某景区门票价格为每人 100 元，16 人以上团体可以享受 7 折优惠，50 人以上可以享受 6

折优惠，现某单位有 82 人参观该景区，如按规定买票，最少应付（）元。 

【分析】82 100 0.6 4920   元。 

 

4、在 2013 后边补上两个数码，组成一个六位数，且能被 11 整除，也能 3 整除，但不能被

2 整除，此六位数最小是（）。 

【分析】由于 2013 本身是 33 的倍数，所以后面补上的两个数码组成的两位数也要是 33 的

倍数，又由于不能使偶数，所以此六位数最小为 201333。 

 

5、对于数 ab，规定运算“※”如下：a※b=5a+4b，请比较 3.7※1.3（）1.3※3.7.（填大于、

小于、等于） 

【分析】 * 4( )a b a b a   ，由于3.7 1.3 ，所以3.7*1.3 1.3*3.7 。 

 

6、有一堆红球与白球，球的总数在 71 和 80 之间，已知红球的个数是白球的 6 倍，那么红

球有（）个。 

【分析】球的总数是白球的 7 倍，所以共有 77 个球，其中 11 个白球，66 个红球。 

 

7、甲班 36 人，乙班 44 人，某次考试两个班全体同学的平均成绩是 85 分，乙班的平均成

绩比甲班高 4 分，那么乙班的平均成绩是（）分。 

【分析】设乙班平均分为 x ，则甲班平均分为 4x 。 

列得方程： 

44 36( 4) 85 (44 36)x x      

解得 86.8x  ，于是乙班的平均分为 86.8 分。 

 

8、12 个边长为 3 的小正方形围成一个长方形，使得其围起来的面积最大，可以是空心，此

时外圈的周长为（）。 

【分析】显然，面积最大的时候是边长为 12 的的正方形，所以此时外圈周长为 48。 



 

 

 

9、小王和小张从 A 学校到 B 学校，小王以每分钟 90 米的速度步行，10 分钟后小张骑车，

以分钟 240 米的速度从 A 学校到 B 学校，经过（）分钟后小张追上了小王。 

【分析】 90 10 (240 90) 6    ，故 6 分钟后小张追上小王。 

 

10、甲乙丙分别教语文、数学、英语，现知道：（1）丙比英语老师大，（2）甲与数学老

师不同岁；（3）数学老师比乙年龄小。那么英语老师是（）。 

【分析】由于甲、乙均与数学老师不同岁，所以数学老师是丙，而丙比英语老师大，又比乙

小，所以乙不是英语老师，是语文老师，英语老师是甲。 

 

11、利用“+、-、*、/及添加（）计算 9、9、15、15，使其结果为 24” ，请写出其表示方

式（）。 

【分析】 (15 15 9) 9 24    。 

 

12、有一串数 1、1、2、3、5、8、13、21、34、55、….中，第一个和第二个数都是 1，从

第三个数开始，每个数都是它前边两个数的和，那么在这串数中，第 2013 个数被 4 除后，

所得的余数是（）。 

【分析】这个数列除以 4 的余数的规律为：（1、1、2、3、1、0）、1、1、……以 6 个数为

周期循环， 2013 6 335 3  ，所以，第 2013 个数除以 4 的余数为 2。 

 

13、如图，长方形 ABCD 中，AB=18，BC=30，S△AEG+S△HFC=S△DGH，如果 AE=6，

那么 FC=（）。 
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【分析】 AED DFC AEG AGD HFC DHC DGH AGD DHC ACDS S S S S S S S S S                  ，

所以 270AED DFCS S   ，
1

30 6 90
2

AEDS     ，得 270 90 180DFCS    ，

所以 180 2 18 20FC     。 

 

14.规则: 

1.每个方格表示一幢大楼,层高 1-4 

2.请在所有的方格里填上表示大楼楼层的数字 1-4 

3.粗框外的箭头和数字表示从哪个方向能看到几幢楼 

4.同一行同一列中不得出现相同的数字 

所以”?”处应该填数字  _______  



 

 

24

1

2

42

3

2

1    3     4     2

2     1    3     4

3    4     2     1

4    2     1     3

？

23

3

1

4 2

1

2

 

【分析】由外面的 4 可得，这列为 1、2、3、4，由外面的 1 可得，该行或列第一个被看到

的是 4，由第一列下方的 3，结合第一列第一个数为 4，可知第一列第三个数是 1，

又由第四行右边的 3，结合该行第 2 个数 4 可知，该行的第 3 个数不能是 1，于是，

第 4 个数是 1，此时第 2 行第 1 个数可以填了，是 3，于是第 2 行第 3 个数是 1，

于是，第 4 行第 1 个数是 2，第 4 行第 3 个数是 3，此时可知“？”处是 2，具体

填写见下图 
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15.所谓”三阶乘法幻方”是指在 3X3 的方格中填入 9 个不等于 0 的正整数,使得每行,每列

及每条对角在线的三个数之积都相等,若将右图的乘法幻方补充完整,则其中”X”所代表的

数是________ 

x

24

6
 

【分析】 6 24 12x    。 

 

16.十进制制计算中,逢 9 必须进位,有保密员之间采用 r 进位制方式计算,在他们的运算中: 

10(166) (133) (24)r r  ，则 r=_______  



 

 

【分析】 (166) (133) (33) 3 3 24 7r r r r r        。 

 

17、长方体的长、宽、高各不相同且为整数，其表面上长方形的面积，最大的面积比最小

的面积大 21，比第二大的面积大 16，则长方体体积为     。 

【分析】设长、宽、高分别为 a b c  ，则有 21ab bc  ， 16ab ac  ，以及 5ac bc   

即 ( ) 21b a c  ， ( ) 16a b c  ， ( ) 5c a b  ， 

由 ( ) 5c a b  ，可知 1c  或 5 

若 1c  ，则 5a b  ， ( 1) 21b a  ， ( 1) 16a b  ，由于 5a b  ，所以

( 1) 4a b   ，于是 3b  ， 1 7 8a a    ，长方体体积为 24 

若 5c  ，则 1a b  ， ( 5) 21b a  ， ( 5) 16a b  ，由于 1a b  ，所以

( 5) 4b a   ，于是 7b  ， 5 3 8a a    ，长方体体积为 280 

综上，长方体体积为 24 或 280 

 

18、现在是下午 1 点整，再过     分钟，分针第一次在时针与数字“6”之间并与他们距

离相等。 

【分析】设 x 分钟后分针在时针与“6”的正中间 

列得方程： (6 0.5) 30 180 6x x     

解得
420 6

18
23 23

x   ，即
6

18
23

分钟后，分针第一次在时针与“6”的正中间 

 

19、甲、乙两个工程队负责一个工程，按正常进度施工，需要 60 天完成，现在甲工作队效

率增加一倍，乙工作队效率降低一半，需要 84 天完工，则甲工作队单独完成这项工作需要 

     天。 

【分析】设工作总量为 1，设甲、乙两队的工作效率依次为 ,x y   

列得方程组：
60( ) 1

84(2 0.5 ) 1

x y

x y

 


 
 

消去 y 得
1

420
x  ，

1
1 420

420
  ，即甲单独完成这项工作需 420 天。 

 

20、速度相同的甲、乙两车从 A 城开往 B 城。中午 12 点，甲车已行的路程是乙车已行路程

的 6 倍；下午 3 点，甲车已行的路程是乙车已行路程的 2 倍。则甲车是从 A 城早上     点 

     分出发的。 

【分析】设中午 12 点时，乙的路程为 1，则此时甲的路程为 5，下午 3 点时，由于甲乙速度

相等，所以路程差不变，为 5，又甲的路程是乙的路程的 2 倍，于是甲、乙的路程

分别为 10、5，即 3 个小时内，各自行驶了 4，所以甲车需 7.5 小时才能行驶路程



 

 

10，于是驾车时 7 点 30 分出发的。 

 

21、如图，直角三角形 ABC 中，角 B 为直角，P 为三角形内一点，且到 BC、AC 边的距

离分别为 2 和 1，则点 P 到 AB 边的距离是     。 
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【分析】
1

5 1 2 3 0
2

ABCS     ，
1

13 1 6.5
2

APCS     ，
1

12 2 12
2

BPCS     ，

30 6.5 12 11.5APBS     ，于是 P 到 AB 的距离为11.5 2 5 4.6   。 

 

22、从数字 3、4、5、6 中各取 4 个，将得到的 16 个数字任意分成 4 组，组成 4 个四位数

（如 3333、4444、5566、6655），则这 4 个四位数之和的数字和最小为     。 

【分析】3 4 4 4 5 4 6 4 72        ，所以这 4 个四位数之和一定是 9 的倍数，所以数

字和最小为 9（显然不可能为 0），而 3334+4435+4565+5666=18000，所以数字和

最小为 9。 

 

23、用数字 0、1、2 组成的小于 2000 的四位数中，有     个 7 的倍数。 

【分析】根据 7 的判断方法，应由后三位减去第一位，而除去 1000，后三位减去第一位均

应不小于 0，而 1000 不是 7 的倍数，所以考虑后三位减去第一位的差，由于数字

只有 0、1、2，且千位一定为 1，可知所得之差只可能由 0、1、2、9 组成： 

1、差为 0，则有 1001 这 1 个 

2、差为 21，则有 1022 这 1 个 

3、差为 91，不可能 

4、差为 112，不可能 

5、差为 119，则有 1120 这 1 个 

6、差为 210，则有 1211 这 1 个 

综上，共有 4 个。 

 

24、圆周上均匀分布着 5 个点，若以它们为端点连两条线段则可将圆分成三部分（在圆内

不相交，也没有公共端点，下同）。则将圆分成三部分的连法有     种。（旋转或翻折后

相同的计为不同） 

【分析】根据题意，两条线段共用到 4 个端点，而对于任意 4 个端点来说，有 2 种不同的连

法（不妨设顺时针 A、B、C、D 这 4 个点，则有 AB、CD 以及 AD、BC 这 2 种连

法），而 5 个点中取 4 个点有 5 种取法，故共有 10 种连法。 

 

25、如图，已知：EA=AC，BD=3AB，FB=5BC， 88DEFS  ，则 ABCS       。 
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【分析】设
ABCS a  ，则由 EA=AC，

EAB ABCS S a   ，由 BD=3AB， 3 3BCD ABCS S a   ，

由 FB=5BC， 5 10EFB EBCS S a   ， 5 15DFB DBCS S a   ，又由 EA=AC，

3EBD BCDS S a   ，于是， 22DEF EFB DFB EBDS S S S a       ，于是， 4a  ，

即 4ABCS  。 

 

26、将 1、2、……、16 这 16 个正整数按某种顺序排成一行，可以使得任意两个相邻数之

和为完全平方数。则第一项与最后一项之和为     。 

【分析】由于 1+2=3，15+16=31，所以相邻两数之和可能等于 4、9、16、25，发现 8 的边

上只能填 1，16 的边上只能填 9，于是这列数的两端分别是 8 和 16，即第一项与最

后一项和为 24。 

 

27、如图，在四边形 ABCD 中，DA=DB=DC，A、C 两点分别在直线 BD 两侧。

180DAB BDC   ，AB+CD=BC，则 DBC      度。（本图只为示意图，并不符

合真实尺寸和角度） 
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D
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【分析】旋转三角形 ABD，使 A与D重合，D与B重合，由于DB=DC，所以 DBC DCB  ，

又 BE=BD，所以 2BED BDE DBC    ，又 CE=DE+DC=BA+CD=BC，所

以 2EBC BEC DBC    ， 

于是， 5 180 36BEC EBC DCB DBC DBC        。 

E(B)

D(A)
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28、将 1 到 6 这 6 个正整数排成一行，要求：1 在 2 左边，3 在 4 左边，5 在 6 左边。如（1、

3、5、2、6、4）是可以的；而（2、3、5、1、6、4）是不可以的，则这样的排法有      种。 

【分析】在 6 个位置中，我们先选取 2 个位置放 1 和 2，由于要求 1 在 2 左边，所以放法只

有 1 种；然后再选取 2 个位置放 3 和 4，由于要求 3 在 4 左边，所以放法只有 1 种；

最后剩下 2 个位置放 5 和 6，由于要求 5 在 6 左边，所以放法只有 1 种。于是，一

共有
2 2 2

6 4 2 90C C C   种排法。 

 

29、甲、乙两人在一个 360 米的环形跑道上跑步，他们以同样的速度在某处相背出发。乙

始终匀速跑步，甲每跑 72 米，速度翻倍，直至甲乙相遇；第一次相遇后，甲此时的速度开

始减半，同时每跑 72 米速度再减半，直至甲乙再次相遇；第二次相遇时，甲此时的速度翻

倍，同时每跑 72 米速度再翻倍。当他们第三次相遇时，甲共跑了      米。 

【分析】一开始，两人速度相同，甲跑 72 米，乙也跑 72 米；然后甲速度翻倍，变为乙的 2

倍，甲跑 72 米，乙跑 36 米；然后甲速度再翻倍，变为乙的 4 倍，甲跑 72 米，乙

跑 18 米；此时，两人共跑了 342 米，离相遇还剩 18 米，此时甲速度再翻倍，变为

乙的 8 倍，所以甲跑 16 米，乙跑 2 米，2 人相遇，其中，甲跑了 232 米。此时，

甲速度减半，变为乙的 4 倍，甲跑 72 米，乙跑 18 米；然后甲速度再减半，变为乙

的 2 倍，甲跑 72 米，乙跑 36 米；然后甲速度再减半，和乙相同，甲跑 72 米，乙

跑 72 米；此时，两人共跑了 342 米，离相遇还剩 18 米，此时甲速度再减半，变为

乙的一半，所以甲跑 6 米，乙跑 12 米，2 人相遇，其中，甲跑了 222 米。此时，

甲的速度翻倍，和乙相同，相当于回到出发情况，因此，在第三次相遇过程中，甲

跑的路程与第一次相遇过程一样，都是 232 米，所以当他们第三次相遇时，甲共跑

了 686 米。 

 

30、在圆上 A、B、C、D 四个位置天上 4 个数 2、0、1、2（如图甲），如果进行这样的操

作：每次选一个位置上的数加 1，那么最少需要 3 次操作能达到四个位置上的数相同，操作

方法有 3 种（C 位+1，B 位两次+1； B 位两次+1，C 位+1；和 B 位+1，C 位+1，B 位再+1）。 

现在如图乙，从 2、0、1、3 开始，将操作方法变为每次将三个位置上的数同时加 1，则在

操作次数最少时，共有      种操作方法使之达到四个位置上的数相等。 
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【分析】将三个位置上的数同时加 1，相当于将剩下的一个位置上的数减 1，于是，要将 2、

0、1、3 这四个数变为相等的 4 个数，至少要操作 6 次，其中 A 位有 2 次不变、C

位有 1 次不变、D 位有 3 次不变。这 6 次操作共有
1 2 3

6 5 3 60C C C   种排列方法，

即共有 60 种不同的操作方法。 

 


